

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Мурзакановой Миланы Юрьевны «Категоризация семьи и родственных отношений в языковой картине мира в свете теории лакунологии» (на материале русского, английского и кабардинского языков), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Нальчик, 2024)

Диссертационная работа Мурзакановой М.Ю. «Категоризация семьи и родственных отношений в языковой картине мира в свете теории лакунологии» (на материале русского, английского и кабардинского языков) представляет собой анализ лексической микросистемы семья в свете теории когнитивной семантики на материале разных языков.

Основная цель исследования состоит в описании специфики лексико-семантического и концептуального варьирования языковых единиц, образующих искомую микросистему, которая представляет собой, по мнению автора, разноуровневую структуру, состоящую из нескольких подгрупп, а именно: собственно термины родства, обозначающие кровное родство и свойство, термины родства в референтном и апеллятивном использовании, термины, служащие для обозначения обычаев и традиций, связанных со становлением и функционированием семьи. При этом особое место в работе уделяется анализу исследовательского материала под углом зрения теории лакун или лакунологии, что вполне согласуется с логикой построения предложенного исследования. В этой связи своевременность и необходимость анализа обусловлена, прежде всего, особой актуальностью теоретических установок когнитивной лингвистики, в рамках которой до сих пор не решены вопросы этнокультурной специфики «языковлечения» мира и его фрагментов. При этом следует отметить грамотное разведение М. Ю. Мурзакановой объекта и предмета исследования, что позволило логично выстроить интересную работу. Научная новизна исследования состоит в том, что искомая лексическая микросистема исследуется комплексно с

привлечением данных смежных наук – этимологии, лингвокультурологии и т.д. Несмотря на большое количество работ по данной тематике на материале русского и английского языков, привлекается кабардинский язык для выявления специфики концептуализации и категоризации семьи, терминов родства, родственных отношений и т.д.; используется комплекс методов анализа, как-то: когнитивный анализ языка, семантический и концептуальный анализ, приемы компонентного и ономаσιологического анализа, метод ступенчатой идентификации, опрос информантов. При этом **исследовательский материал**, принципы его отбора и методы его анализа вполне согласуются с целью и задачей исследования.

Хотелось бы особо отметить, что общая гипотеза исследования выдвинута обоснованно и автор логично на всех этапах исследования подтвердил ее обоснованность. В частности, диссертант четко показал, что действительно категоризация семьи претерпевает существенные изменения в разные исторические эпохи, что с неизбежностью отражается в языковой картине мира.

Работа состоит из трех глав, содержит большой практический материал и солидную теоретическую базу, включающую новейшие достижения по избранной тематике.

Особо подчеркнем, что автор уважительно относится к отечественной научной мысли, отдавая должное достижениям видных ученых, на что, к сожалению, начинающие исследователи зачастую не обращают должного внимания. Это делает предложенную работу весьма привлекательной.

Диссертация имеет бесспорную теоретическую и практическую значимость, что корректно отражено во введении к исследованию. Оно написано на высоком научном уровне, выстроено логично, выводы диссертанта и ее личный вклад не вызывают сомнения.

В то же время, хотелось бы узнать, как автор может объяснить отсутствие метафорических значений в семантической структуре кабардинской лексемы – коррелята *семья* и *family*; почему в кабардинском



языке в отличие от русского и английского языков термины родства не имеют синонимов, выражающих эмоциональное отношение к родителям. По Вашему мнению, этот факт может быть объяснен исключительно конфессиональной принадлежностью народа или может иметь другие объяснения.

Наши замечания и вопросы не опровергают основных положений и гипотез работы. Порожденные сложностью разрабатываемой темы, они во многом предполагают уточнение авторской позиции в целях дальнейшего развития и углубленной разработки интересного исследования.

Изложенное позволяет заключить, что диссертационное исследование Мурзакановой Миланы Юрьевны на тему «Категоризация семьи и родственных отношений в языковой картине мира в свете теории лакунологии» (на материале русского, английского и кабардинского языков), соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, и ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Доктор филологических наук  
(10.02.19. - теория языка),  
профессор, профессор кафедры  
лингвистики и межкультурной  
коммуникации РГЭУ (РИНХ)

 Т.В. Евсюкова

